Analitikai kémiai feladatmegoldó zárthelyi, 2010 nov. 29.



A

Kérünk minden példát külön lapra írni!

1. Egy Kb=1.53.10-5 mol/dm3 disszociációs állandójú egysavú gyenge bázis 10.00 cm3-es oldatát titráljuk névlegesen 0.1 mólos HCl mérőoldattal metilvörös indikátor jelenlétében. A fogyások átlaga 9.67 cm3. A titrálás előtt a HCl mérőoldatot kb. 37 %-os (ρ=1185 kg/m3) tömény sósav hígításával készítettük el, majd KHCO3-al faktoroztuk. A szilárd KHCO3-ból 112.1 mg-ot mértünk be és ezt titrálva az oldatra 11,28 ml sósav fogyott.

a/ Számítsa ki, hogy hány ml 37 %-os sósav szükséges 1 liter névlegesen 0.1 mólos mérőoldat készítéséhez, majd számítsa ki a mérőoldat faktorát! (3 p)  (8,33 ml, 0,993)
b/ Mennyi a gyenge bázis koncentrációja a kiindulási oldatban? (1 p)  (0,096 M)
c/ Mekkora a gyenge bázis pH-ja?  (2 p)  (11,08)
d/ Mekkora az oldat pH-ja az egyenértékpontban? (a hígulást vegyük figyelembe!)  (2 p) (5,25)
e/ Mekkora a pH 15 %-os túltitráltságnál? (2 p)  (2,17)
K:39,1;  H:1;  C:12;  Cl:35,5;  O:16
10 pont
2. Nátrium-nitrit mennyiségét mérjük permanganometriásan. A meghatározás előtt a 0.01 mólos KMnO4-oldatot faktorozzuk, melyet kénsavas közegben nátrium-oxálátra végzünk. A faktorozás során három, egyenként 33.5 mg nátrium-oxalátot (Na2C2O4) tartalmazó oldatot titrálunk a fenti KMO4-oldattal. A fogyások: 10.08 cm3, 10.13 cm3 és 10.09 cm3. Ezután egy NaNO2-t tartalmazó minta 0.80 g-ját oldjuk 100 cm3 vízben, mely oldat 10 cm3-es részleteihez előbb 10.00 cm3 KMnO4-oldatot, majd 2 cm3 0.1 mol/dm3-es oxálsav-oldatot adunk. Az így előkészített oldatokra 6.85 cm3 KMnO4-oldat átlagfogyást kapunk.

a/ Írjuk fel (rendezve) a fenti folyamatok reakcióegyenleteit.  (2 p)

b/ Számítsuk ki a 0.01 mólos KMnO4-oldat faktorát.  (2 p)  (0,990)
c/ Számítsuk ki a NaNO2 koncentrációját (m/m%) a mintában. (3 p)  (18,7%)
Na:23 ;  N:14;  O:16;  C:12
7 pont
3. Egy szilárd minta nátrium-tartalmát lángfotometriás módszerrel mérjük. A kalibrációt ismert koncentrációjú Na oldatokkal végezzük, melyeket a Na-ra nézve 1200 mg/l koncentrációjú törzsoldat hígításával készítünk el. A mérés során a 0 mg/l, a 6,0 mg/l ill. az 12 mg/l koncentrációjú oldatra sorban 12 µA, 132 µA, 252 µA detektorjelet regisztrálunk. A szilárd mintából bemérünk háromszor 500,0 mg-ot, mindegyiket 4 cm3 1:1 sósavban melegen feloldjuk, szűrjük, a szűrletet 50 ml-es normál lombikba mossuk és a lombikot jelig töltjük. A minták mérése során 125 µA, 121 µA ill.129 µA detektorjelet regisztrálunk.
a/ Adja meg a kalibrációs egyenes egyenletét! (2 pont) (I=12+20.c)
b/ Számítsa ki, hogy hogy hány ml törzsoldatot kell a 25 ml-es normál lombikokba pipettázni, hogy a fenti kalibrációs oldatokat kapjuk! (1 pont) (0 ml, 0,25 ml, 0,5 ml)
c/ Számítsa ki a minta átlagos Na-tartalmát ppm (mg/kg) egységekben! (2 pont)  (565 ppm)
d/ Adja meg a mérés relatív hibáját! (2 pont)  (4,34%)
7 pont

4. Egy 0.10 mol/dm3 koncentrációju FeCl2-oldat 10.00 cm3-ét titráljuk potenciometrikusan 0.20 mol/dm3-es CeCl4-oldattal platina és kalomel elektródok között 298 K-en. Milyen elektromotoros erőt mérünk a körben? 
a/ ha az oldathoz 3.00 cm3 CeCl4-oldatot adunk?  (2 p)  (0,496 V)
b/ ha az oldathoz 5.00 cm3 CeCl4-oldatot adunk?  (1 p)  (0,906 V)
c/ Mekkora az Fe3+ és Fe2+ koncentráció az egyenértékpontban?  (3 p)  (5,1.10-9 M)
E°Ce4+/Ce3+=1.61 V, E°Fe2+/Fe3+=0.771 V,  Ekalomel=0.285 V, (RT/F.ln10)=0,059 V
A számítások során a híguást vegyük figyelembe! 

6 pont

Pontozás:  15,
19,
23,
27
Analitikai kémiai feladatmegoldó zárthelyi, 2010 nov. 29.



B

Kérünk minden példát külön lapra írni!

1. Indifferens szennyezéseket tartalmazó mintából fenolt határozunk meg Koppeschaar módszerével. 1.00 g mintából 100.00 cm3 oldatot készítünk melyből a meghatározáshoz 10.00 - 10.00 cm3-t veszünk ki. Savanyítás után a 10.00 cm3 oldathoz adjuk a megfelelő reagenseket: 1 g KBr-t (feleslegben), 10.00 cm3 0.1 mólos KBrO3 oldatot, 0.5 g KI-ot. Írjuk fel rendezve a megfelelő reakcióegyenleteket. A kivált jód Na2S2O3 oldattal való titrálásakor 5.87 cm3 átlagfogyást kaptunk. A titrálás előtt a névlegesen 0,1 mólos tioszulfát oldatot faktorozzuk: 10,0 ml 1/60 M KIO3 oldatot 30 ml-re hígítunk, hozzáadunk 1 g KI-ot, majd 20%-os sósavval megsavanyítjuk és 5 perc várakozás után a kivált jódot a tioszulfát mérőoldattal titráljuk. A három párhuzamos mérésre 9,94 ml átlagfogyást kapunk.

a. Írja fel a faktorozás és a titrálás reakcióegyenleteit!  (3 p)
b. Számítsa ki a mérőoldat faktorát!  (2 p)  (1,006)
c. Számítsa ki a aminta fenoltartalmát (%m/m)!   (3 p)  (84,8%)
C: 12  ;  O: 16;  H : 1
8 pont

2. Mangán koncentrációját mérjük atomemissziós módszerrel. A kalibrációhoz ismert koncentrációjú oldatokat készítünk, melyeket a Mn-ra nézve 500 mg/l koncentrációjú törzsoldat hígításával állítunk elő. A mérés során a 0 mg/l, a 0,4 mg/l ill. az 1,0 mg/l koncentrációjú kalibrációs oldatokra sorban 15,00 µA, 24,60 µA, 39,00 µA detektorjelet regisztrálunk. A szilárd mintából bemérünk háromszor 0,5000 g-ot, mindegyiket 4 cm3 1:1 sósavban melegen feloldjuk, szűrjük, a szűrletet 50 ml-es normál lombikba mossuk és a lombikot jelig töltjük. A minták mérése során 28,92 µA, 28,20 µA ill.28,20 µA detektorjelet regisztrálunk.

a. Adja meg a kalibrációs egyenes egyenletét! (2 p)  (I=15+24.c)
b. Számítsa ki a minta átlagos Mn-tartalmát ppm (mg/kg) egységekben! (2 p) (56 ppm)
c. Adja meg a mérés relatív hibáját! (2 p)  (3,09%)
d. Számítsa ki, hogy hogy hány ml törzsoldatot kell az 50 ml-es normál lombikokba pipettázni, hogy a fenti kalibrációs oldatokat kapjuk! (1 p)  (0 ml, 0,04 ml, 0,1 ml)
7 pont

3. Egy Kb=1.53.10-5 mol/dm3 disszociációs állandójú egysavú gyenge bázis 10.00 cm3-es oldatát titráljuk névlegesen 0.1 mólos HCl mérőoldattal metilvörös indikátor jelenlétében. A fogyások átlaga 9.67 cm3. A titrálás előtt a HCl mérőoldatot kb. 37 %-os (ρ=1185 kg/m3) tömény sósav hígításával készítettük el, majd KHCO3-al faktoroztuk. A szilárd KHCO3-ból 112.1 mg-ot mértünk be és ezt titrálva az oldatra 11,28 ml sósav fogyott.

a/ Számítsa ki, hogy hány ml 37 %-os sósav szükséges 1 liter névlegesen 0.1 mólos mérőoldat készítéséhez, majd számítsa ki a mérőoldat faktorát! (3 p)  (8,33 ml)
b/ Mennyi a gyenge bázis koncentrációja a kiindulási oldatban? (1 p),  (0,096 M)
c/ Mekkora a gyenge bázis pH-ja?  (2 p)  (11,08)
d/ Mekkora az oldat pH-ja az egyenértékpontban? (a hígulást vegyük figyelembe!)  (2 p)  (5,25)
e/ Mekkora a pH 15 %-os túltitráltságnál? (2 p)  (2,17)
K:39,1;  H:1;  C:12;  Cl:35,5;  O:16

10 pont

4. 0.10 mol/dm3 koncentrációju Fe2(SO4)3-oldat 10.00 cm3-ét titráljuk potenciometrikusan 0.10 mol/dm3-es SnSO4-oldattal platina és kalomel elektródok között 298 K-en. Milyen elektromotoros erőt mérünk a körben

a/ ha az oldathoz 2.00 cm3 SnSO4-oldatot adunk?   (2 p)  (0,521 V)
b/ Mekkora az elektromotoros erő az egyenértékpontban?  (1 p)  (0,072 V)
c/ Számítsuk ki a Fe3+-koncentrációt az egyenértékpontban!  (2 p)  (6,4.10-9 M)
E°Sn4+/Sn2+=0.15 V, E°Fe2+/Fe3+=0.771 V,  Ekalomel=0.285 V, (RT/F.ln10)=0,059 V
A számítások során a híguást vegyük figyelembe! 

5pont

Pontozás:  15,
19,
23,
27
Analitikai kémiai feladatmegoldó pótzárthelyi, 2010 dec. 06.



C

Kérünk minden példát külön lapra írni!
1. Ammóniás pufferoldat készítéséhez rendelkezésünkre áll 1.0 mol/dm3-es ammónium-hidroxid oldat és 1.0 mol/dm3-es HCl oldat. Kb=1.53.10-5 mol/dm3.
a/ Számítsa ki a kiindulási oldatok pH-ját! (3 p)  (11,59; 0)
b/ Számítsa ki az elegyítendő térfogatokat, ha 1 liter pH= 8,5-ös pufferoldatot szeretnénk készíteni! A térfogatok összeadódnak! (3 p)  (453 ml HCl; 547 ml NH4OH)
c/ Írja le mi történik (reakció egyenlet), ha a fenti 1,00 liter térfogatú pufferhez 50 ml 0,5 M NaOH-t öntünk! Számítsa ki a keletkező új oldat pH-ját! A térfogatok összeadódnak!  (3 p)  

(NaOH+NH4Cl=NH4OH+NaCl, az erős bázis helyett gyenge bázis jelenik meg, pH=8,53)
9 pont

2. Klorid-ion tartalmat mértünk argentometriás titrálással Mohr szerint. A titrálás előtt az AgNO3 mérőoldatot faktoroztuk, melynek során a 101,8 mg szilárd NaCl-ból készült 40 ml oldatra a névlegesen 0,1 M konc. mérőoldatból 16,7 ml fogyott. Ezután az ismeretlen konc. klorid ion-tartalmú oldat 10,0 ml-ét vízzel 30,0 ml-re hígítjuk, s erre az AgNO3 mérőoldatból 8,89 ml átlagfogyást kaptunk. 
a./ Írja fel a faktorozási reakció egyenletét és adja meg a mérőoldat faktorát!  (2 p)  (1,042)
b/ Számítsa ki az ismeretlen konc. oldat pontos klorid-ion koncentrációját!  (1 p)  (0,0926 M)
c/ Számítsa ki az egyenértékpontban a Cl--koncentrációt és a titrálás relatív hibáját! (3 p) (1,25.10-5 M, 0,013 %)
d/ Írja fel az indikálási reakció egyenletét és számítsa ki, hogy hány mg kálium-kromátot kell a titrálandó oldathoz adni, hogy az indikátor a végpontban jelezzen! A hígulást vegyük figyelembe!  (3 p)  (96,67 mg)
MAg=107.9,  MK=39.1,  MCl=35.5,  MCr=52.0,  MO=16.0,  MNa=23.0
LAgCl= 1.56.10-10 M2,  LAg-kromát= 2.10-12 M3
9 pont

3. Egy ismeretlen mangán-tartalmú minta koncentrációját permanganát formájában spektrofotometriás módszerrel ( 528 nm-nél) határozzuk meg. A minta 1,79 g-ját 500 ml vízben feloldjuk és az oldatot 1 cm-es küvettában mérve 42,0 % transzmittanciát kapunk. Ezután a fenti oldat 5,0 ml-éhez 1,0 ml 0,05 M-os permanganát oldatot adva, s az így készült oldatot szintén 1 cm-es küvettában mérve a transzmittancia 28,0 %-ra csökken. 
a/ Hány tömeg% az ismeretlen minta Mn-koncentrációja?
MMn= 54,9  (4 p)  (1,32.10-4 M, 20,2%)
b/ Mekkora transzmittanciát mérnénk, ha a második oldathoz mégegyszer 1,0 ml, 0,05 M-os permanganát oldatot adnánk? A térfogatok összeadódnak!  (3 pont)  (21,0 %)
7 pont

4. Egy HPLC oszlopon a mozgófázis térfogata 2 cm3, az állófázisé 1,4 cm3 az elméleti tányérszám 10000. Az elválasztás során 2 cm3/min eluens térfogatáram mellett két szomszédos csúcsra a következő retenciós tényezőket kapjuk: kA= 4, kB= 4.4

a/ Számítsa ki a két komponens bruttó retenciós idejét!  (2 p)  (5 min, 5,4 min)
b/ A fenti paraméterek mellett megfelelő-e a két csúcs felbontása?  (2 p)  (Rs=2,02, igen)
c/ Számítsa ki hány sec alatt halad át a két komponens a detektoron!  (2 p)  (12 s, 13 s)
6 pont
Pontozás:  15,
19,
23,
27
A dolgozatok megnézhetők:
2010.12.09, 12-13, Ch.I.14
Pót.pótzh:



2010.12.15, 11-13, Ch.C.14
Analitikai kémiai feladatmegoldó pótzárthelyi, 2010 dec. 06.



D

Kérünk minden példát külön lapra írni!

1. Argentometriás titrálással klorid-ionokat határozunk meg Mohr szerint. A titrálás előtt az AgNO3 mérőoldatot faktoroztuk, melynek során a 101,8 mg szilárd NaCl-ból készült 40 ml oldatra a névlegesen 0,1 M konc. mérőoldatból 16,7 ml fogyott. Ezután az ismeretlen konc. klorid ion-tartalmú oldat 10,0 ml-ét vízzel 30,0 ml-re hígítjuk, s erre az AgNO3 mérőoldatból 8,89 ml átlagfogyást kaptunk. 

a./ Írja fel a faktorozási reakció egyenletét és adja meg a mérőoldat faktorát!  (2 p)  (1,042)
b/ Számítsa ki az ismeretlen konc. oldat pontos klorid-ion koncentrációját!  (1 p)  (0,0926 M)

c/ Számítsa ki az egyenértékpontban a Cl--koncentrációt és a titrálás relatív hibáját! (3 p) (1,25.10-5 M, 0,013 %)
d/ Írja fel az indikálási reakció egyenletét és számítsa ki, hogy hány mg kálium-kromátot kell a titrálandó oldathoz adni, hogy az indikátor a végpontban jelezzen! A hígulást vegyük figyelembe!  (3 p)  (96,67 mg)
MAg=107.9,  MK=39.1,  MCl=35.5,  MCr=52.0,  MO=16.0,  MNa=23.0
LAgCl= 1.56.10-10 M2,  LAg-kromát= 2.10-12 M3
9 pont
2. Pufferoldat készítéséhez rendelkezésünkre áll 1.0 mol/dm3-es ammónium-hidroxid oldat (Kb=1.53.10-5 mol/dm3) és 1.0 mol/dm3-es HCl oldat. Kb=1.53.10-5 mol/dm3.
a/ Számítsa ki a kiindulási oldatok pH-ját! (3 p)  (11,59; 0)
b/ Számítsa ki az elegyítendő térfogatokat, ha 1 liter pH= 8,5-ös pufferoldatot szeretnénk készíteni! A térfogatok összeadódnak! (3 p)  (453 ml HCl; 547 ml NH4OH)
c/ Írja le mi történik (reakció egyenlet), ha a fenti 1,00 liter térfogatú pufferhez 50 ml 0,5 M NaOH-t öntünk! Számítsa ki a keletkező új oldat pH-ját! A térfogatok összeadódnak!  (3 p)  

(NaOH+NH4Cl=NH4OH+NaCl, az erős bázis helyett gyenge bázis jelenik meg, pH=8,53)

9 pont

3. Egy kromatográfiás oszlopon az állófázis térfogata 1,4 cm3, a mozgófázisé 2,0 cm3 az elméleti tányérszám 10000. Az elválasztás során 2 cm3/min eluens térfogatáram mellett két szomszédos csúcsra a következő retenciós tényezőket kapjuk: kA= 4, kB= 4.4

a/ Számítsa ki a két komponens bruttó retenciós idejét!  (2 p)  (5 min, 5,4 min)
b/ A fenti paraméterek mellett megfelelő-e a két csúcs felbontása?  (2 p)  (Rs=2,02, igen)
c/ Számítsa ki hány sec alatt halad át a két komponens a detektoron!  (2 p)  (12 s, 13 s)
6 pont

4. Spektrofotometriás mérést végzünk egy ismeretlen mangán-tartalmú minta koncentrációjának meghatározására.A mangánt permanganát formájában 528 nm-nél mérjük. A minta 1,79 g-ját 500 ml vízben feloldjuk és az oldatot 1 cm-es küvettában mérve 42,0 % transzmittanciát kapunk. Ezután a fenti oldat 5,0 ml-éhez 1,0 ml 0,05 M-os permanganát oldatot adva, s az így készült oldatot szintén 1 cm-es küvettában mérve a transzmittancia 28,0 %-ra csökken. 
a/ Hány tömeg% az ismeretlen minta Mn-koncentrációja?
MMn= 54,9  (4 p)  (1,32.10-4 M, 20,2%)
b/ Mekkora transzmittanciát mérnénk, ha a második oldathoz mégegyszer 1,0 ml, 0,05 M-os permanganát oldatot adnánk? A térfogatok összeadódnak!  (3 pont)  (21,0 %)
7 pont
Pontozás:  15,
19,
23,
27

A dolgozatok megnézhetők:
2010.12.09, 12-13, Ch.I.14
Pót.pótzh:



2010.12.15, 11-13, Ch.C.14
Analitikai kémiai feladatmegoldó pót-pótzárthelyi, 2010 dec. 15.



E

Kérünk minden példát külön lapra írni!

1. Argentometriás titrálással klorid-ionokat határozunk meg Mohr szerint. A titrálás előtt az AgNO3 mérőoldatot faktoroztuk, melynek során a 101,8 mg szilárd NaCl-ból készült 40 ml oldatra a névlegesen 0,1 M konc. mérőoldatból 16,7 ml fogyott. Ezután az ismeretlen konc. klorid ion-tartalmú oldat 10,0 ml-ét vízzel 30,0 ml-re hígítjuk, s erre az AgNO3 mérőoldatból 8,89 ml átlagfogyást kaptunk. 

a./ Írja fel a faktorozási reakció egyenletét és adja meg a mérőoldat faktorát!  (2 p)  

b/ Számítsa ki az ismeretlen konc. oldat pontos klorid-ion koncentrációját!  (1 p)  

c/ Számítsa ki az egyenértékpontban a Cl--koncentrációt és a titrálás relatív hibáját! (3 p) 

d/ Írja fel az indikálási reakció egyenletét és számítsa ki, hogy hány mg kálium-kromátot kell a titrálandó oldathoz adni, hogy az indikátor a végpontban jelezzen! A hígulást vegyük figyelembe!  (3 p)  

MAg=107.9,  MK=39.1,  MCl=35.5,  MCr=52.0,  MO=16.0,  MNa=23.0
LAgCl= 1.56.10-10 M2,  LAg-kromát= 2.10-12 M3
9 pont
2. Egy 10-4 mol/dm3 koncentrációjú egybázisú gyenge sav (pl. sav-bázis indikátor) egyensúlyi állandóját határozzuk meg úgy, hogy különböző pH-jú oldatainak abszorbanciáját mérjük 310 nm-en 1.0 cm-es küvettában. A mérési eredmények:

pH= 0,
A= 0,222,
pH= 14, A= 0,734,
pH= 6,5, A= 0,321

a/ Számítsa ki a sav és anionja moláris abszorpciós koefficiensét! (2 p)
b/ Számítsa ki a 6.5 pH-jú oldatban a disszociálatlan sav és az anion koncentrációját! (2 p)
c/ Számítsa ki a gyenge sav disszociációs egyensúlyi állandóját! (2 p) 

6 p

3. O-xilol mennyiségét mértük egy mintában gázkromatográfiás úton a belső standard módszer alkalmazásával, belső standardként toluolt használva. Először egy referenciaoldat kromatogramját vettük fel, amely 10.00 cm3-ben 20.00 mg toluolt és 10.00 mg o-xilolt tartalmazott. A mért retenciós idők 4,0 min (toluol) ill. 6,0 min (o-xilol), míg a csúcsterületek: 1741 mVs (toluol) illetve 986 mVs (o-xilol) voltak. Ezután a minta 5.00 cm3-éből 100.00 cm3 oldatot készítettünk, majd ennek 10.00 cm3-es részletéhez 10.00 mg toluolt adtunk és újra felvettük a kromatogramot. Az előzővel azonos retenciós idők mellett a csúcsterületek a következők: 841 mVs (toluol) ill. 511 mVs (o-xilol).
a/  Rajzolja fel az első mérés kromatogramját, bejelölve rajta a két komponenst!  (1 p)

b/  Számítsa ki az o-xilol toluolra vonatkozó relatív érzékenységét!  (2 p)
c/  Számítsa ki, hogy hány mg o-xilol volt az 5.00 cm3 mintában!  (3 p)   
6 pont
4. Számítsa ki a következő oldatok pH-ját:

a/  0.15 mol/dm3 NH4OH  (2 pont)   

b/  0.30 mol/dm3 NH4Cl  (2 pont)  

c/  0.30 mol/dm3 NH4OH + 0.60 mol/dm3 NH4Cl  (2 pont)
d/  0.90 mol/dm3 NH4Cl + 0.60 mol/dm3 HCl  (2 pont)
e/  0.9 mol/dm3 NaCl + 0.60 mol/dm3 NaOH  (2 pont)      
KbNH4OH= 1.79.10-5 mol/dm3
10 pont
Pontozás:  15,
19,
23,
27

A dolgozatok megnézhetők:
2010.12.17, 12-13, Ch.I.14
Analitikai kémiai labor, feladatmegoldó zárthelyi,

2011 ápr. 08.

A, B
Kérünk minden példát külön lapra írni!

1. Ecetsav (Ks=1,53.10-5 mol/dm3 )meghatározását végezzük sav-bázis titrálással. A sav 10,00 cm3-es oldatát titráljuk névlegesen 0,1 mólos NaOH mérőoldattal fenolftalein indikátor (pKi= 8,8) jelenlétében. A fogyások átlaga 9,56 cm3. A titrálás előtt a lúg mérőoldatot oxálsav-dihidráttal faktororozzuk. A faktorozás során bemérünk 98,3 mg szilárd oxálsav-dihidrátot, vízben feloldjuk és 50 ml-re hígítjuk, majd fenolftalein indikátor jelenlétében megtitráljuk a névlegesen 0,1 mólos NaOH mérőoldattal. Ekkor 14,90 cm3 mérőoldatfogyást kapunk.

a/. Írja fel a faktorozás egyenletét,számítsa ki a NaOH mérőoldat faktorát! (2 p)
b/. Mennyi az ecetsav koncentrációja a kiindulási oldatban? (1 p)  

c/. Mekkora az ecetsav pH-ja a kiindulási oldatban?  (2 p)  

d/. Mekkora a titrált oldat pH-ja az egyenértékpontban (a hígulást vegyük figyelembe)?  (2 p) 

e/. Mekkora titrálás relatív hibája a végpontban (ahol az indikátor éppen átcsap)? (2 p)  

H: 1,0;    C: 12,0;    O: 16,0

9 pont

2. Kristályos réz-szulfát minta kristályvíztartalmát jodometriásan mérjük. A minta 1,1235 g-jából 50 ml törzsoldatot készítünk, melynek 10,0 ml-es részleteit titráljuk a következő módon: 
A 10 ml-es mintarészletet 50 ml-re hígítjuk, ecetsavval megsavanyítjuk, hozzáadunk kb. 1g szilárd KI-ot,a lombikot bedugaszoljuk, majd 5 perc várakozás után keményítő indikátor jelenlétében a névlegesen 0,1 mólos Na-tioszulfát mérőoldattal megtitráljuk. A fogyások átlaga: 9,91 ml.
A titrálás előtt a névlegesen 0,1 mólos Na-tioszulfát mérőoldatot 0,02 mólos kálium-jodát segédmérőoldattal faktorozzuk. Az ismert körülmények között (hígítás, savanyítás, szilárd KI hozzáadása, várakozás) 10,00 ml kálium-jodátra átlagosan 11,30 ml Na-tioszulfát oldat fogy.
a/. Írja fel a faktorozás reakcióegyenleteit és számítsa ki a mérőoldat faktorát!  (4 p )
b/. Írja fel a titrálás reakcióegyenleteit és számítsa ki, hogy 1 mól réz-szulfáthoz hány mól víz kapcsolódik a szilárd kristályos mintában (4 p)
Cu: 63,5;    S: 32,1;    O: 16,0 

8 pont

3. Egy folyadékkromatográfiás oszlop hosszúsága 15,0 cm, a mozgó- és az állófázis térfogata egyaránt 2 cm3, az eluens térfogatárama 1 cm3/min. Egy A anyagnak a csúcsmaximuma 7,2 perccel, egy B anyagnak a csúcsmaximuma 8,2 perccel a minta beinjektálása után jelenik meg a kromatogramon. A csúcsok szélessége az alapvonalon 22,4 sec. ill. 25,6 sec. 

a/. Számítsa ki a szelektivitási tényezőt!  (2 p)


b/. Számítsa ki az elméleti tányérszámokat és a HETP értékeit a két anyagra nézve! (2 p)
c/. Megfelelő-e a két csúcs felbontása?  (2 p)
d/. Mennyi idő alatt halad át a két anyag (külön-külön) a detektoron?  (1 p)
7 pont

4. Egy ismeretlen koncentrációju FeCl2-oldat 10,00 cm3-ét titráljuk potenciometrikusan 0,02 mol/dm3-es (f=0,988) KMnO4-oldattal platina és kalomel elektródok között 298 K-en, erősen savas közegben (pH=1,0). Az egyenértékpontig 9,52 ml mérőoldat fogyást mérünk.
a/. Írja fel a titrálás reakcióegyenletét és számítsa ki a titrált oldat Fe2+ koncentrációját! (2 p)
b/. Számítsa ki milyen elektromotoros erőt mérünk a titrálás egyenértékpontjában!  (2 p)  

c/. Számítsa ki a Fe3+ és Fe2+ ionok koncentrációját az egyenértékpontban!  (3 p)  
E°MnO4-/Mn2+=1,52 V, E°Fe2+/Fe3+=0,771 V,  Ekalomel=0,285 V, (RT/F.ln10)=0,059 V

A számítások során, ahol szükséges a hígulást vegyük figyelembe! 

7 pont

Pontozás:  15,
19,
23,
27
Pótzh.: 2011.04.21., (csüt.), 18-20, CH.Max.
Analitikai kémiai labor, feladatmegoldó pótzárthelyi,

2011 ápr. 21.

C
Kérünk minden példát külön lapra írni!

1. Ammóniás pufferoldat készítéséhez rendelkezésünkre áll 1.0 mol/dm3-es ammónium-hidroxid oldat (Kb=1.53.10-5 mol/dm3) és 1.0 mol/dm3-es HCl oldat. Az 1.0 mol/dm3-es sósav oldatot tömény sav hígításával készítjük (37 %, ρ = 1184 kg/ m3 ).
a/ Számítsa ki a kiindulási 1.0 mólos oldatok pH-ját! (3 p)  

b/ Számítsa ki az elegyítendő térfogatokat, ha 1 liter pH= 8,5-ös pufferoldatot szeretnénk készíteni! A térfogatok összeadódnak! (3 p)  
c/. Számítsa ki, hogy hány ml 37 %-os HCl oldat kell a b/. pontban szükséges 1 mólos HCl oldat készítéséhez! MHCl=36,5 g/mol   (2 p)  
d/ Írja le mi történik (reakció, pH vált. iránya), ha a fenti 1,00 liter térfogatú pufferhez még 10,0 ml 1,0 M HCl oldatot öntünk! Számítsa ki a keletkező új oldat pH-ját! A térfogatok összeadódnak!  (3 p)  












11 pont
2. Argentometriás titrálással klorid-ionokat határozunk meg Mohr szerint. A mérés során az ismeretlen konc. kloridion-tartalmú oldatl 10,0 ml-éből 100,0 ml törzsoldatot készítünk, majd ennek 10,0 ml-es részleteit titrájuk az alábbiak szerint: a 10,0 ml mérendő oldathoz 5 ml kálium-kromát oldatot adunk, a térfogatot vízzel 30 ml-re hígítjuk, s az AgNO3 mérőoldattal .(0,1 M, f= 1,011) vörösesbarna színátcsapásig titrálunk. Az átlagfogyás 9,89 ml. 

a/ Írja fel a titrálás reakcióegyenletét és számítsa ki az ismeretlen konc. oldat klorid-ion koncentrációját!  (2 p)  

b/ Számítsa ki a Cl--koncentrációt a 90 %-os titrálásnál ill. az egyenértékpontban! A hígulást vegye figyelembe! (3 p) 

c/ Írja fel az indikálási reakció egyenletét és számítsa ki, hogy milyen koncentrációjú legyen az 5 ml kálium-kromát oldat (g/l), hogy az indikátor az egyenértékpontban jelezzen! A hígulást vegye figyelembe!  (3 p)  

MAg=107.9, MK=39.1, MCl=35.5, MCr=52.0, MO=16.0, LAgCl= 1.56.10-10 M2, LAg-kromát= 2.10-12 M












8 pont
3. Toluol mennyiségét mérjük egy mintában gázkromatográfiás úton belső standard módszer alkalmazásával. Először referenciaoldatot készítünk úgy, hogy 10.00 mg o-xilolt (belső standard) és 8.00 mg toluolt bemérve 10.00 cm3 oldatot készítünk. Ezt a referenciaoldatot kromatografálva a bruttó retenciós idők: az eluensre 0.7 min, toluolra 2.5 min, o-xilolra 3.5 min. A kapott csúcsterületek: 1941 mVs (o-xilol) illetve 1686 mVs (toluol). Ezután a minta 10.00 cm3-éből 100.00 cm3 törzsoldatot készítünk, majd ennek 10.00 cm3-es részletéhez adunk 2.00 mg o-xilolt. Az erre az oldatra kapott csúcsterületek: 241 mVs (o-xilol) illetve 511 mVs (toluol).

a/.Rajzolja fel a kapott kromatogramot és írja fel a mennyiségi meghatározásra szolgáló összefüggést!  (2 p)

b/. Számítsa ki a toluol o-xilora vonatkozó relatív érzékenységét!  (2 p)

c/. Számítsa ki az eredeti minta toluol koncentrációját (g/l)!?  (2 p) 













6 pont
4. Egy szilárd minta káliumjodid-tartalmát mérünk lángemissziós módszerrel. A kalibrációt ismert koncentrációjú K-oldatokkal végezzük, amelyeket egy 500 mg/l koncentrációjú törzsoldat megfelelő hígításával állítottunk elő. A 4,0 mg/l koncentrációjú oldat esetén a detektorjel 297 (A, a 10,0 mg/l koncentrációjú oldat esetében 705 (A, a 15,0 mg/l koncentrációjú oldat esetében pedig 1045 (A. Ezután a szilárd minta 96,2 mg-jából 200,0 ml vizes oldatot készítünk. Ezt az oldatot mérve 632 (A nagyságú jelet kapunk. K: 39,1;   I: 126,9

a/. Számítsa ki, hogy hogy hány ml törzsoldatot kell az 50 ml-es normál lombikokba pipettázni, hogy a fenti kalibrációs oldatokat kapjuk!  (1p)
b/. Adja meg a kalibrációs egyenes egyenletét!  (2p)
c/. Számítsa ki a keverék káliumjodid-tartalmát tömeg %-ban!  (2p)












6 pont
Pontozás:  15,
19,
23,
27
Pót-pótzh.: 2011.05.12., (csüt.), 18-20, K.A.51

Analitikai kémiai labor, feladatmegoldó pót-pótzárthelyi, 2011 május 12.

D

Kérünk minden példát külön lapra írni!

1./ Koppeschaar módszerével történő fenol meghatározás során 1.00 g - a fenol mellett indifferens szennyezéseket tartalmazó mintából 100.00 cm3 törzsoldatot készítünk. A titrálás előtt az oldat 10.00 cm3–es részleteihez megfelelő mennyiségű szilárd kálium-bromidot, kálium-jodidot, valamint 7.50 cm3 0.10 mólos kálium-bromát mérőoldatot adunk, majd a kivált jódot keményítő indikátor jelenlétében 0.1 mólos (f=1.05) Na-tioszulfát mérőoldattal titráljuk. A Na-tioszulfát oldatra kapott fogyások: 4.75, 4.68, 4.71 cm3.

a/ Írja fel (rendezve) a meghatározás reakcióegyenleteit!  (3 p)

b/ Számítsa ki a minta tömegszázalékos fenol-tartalmát.  (3 p)  (63 %)
MBr=79.9,  MI=126.9,  MK=39.1, MC=12.0,  MO=16.0,  MH=1.0  

6 p

2./ Egy 1.95.10-3 mol/dm3-es Na2CrO4-oldat 1 cm-es küvettában 500 nm-en mérve 72,7 %-os fényelnyelést mutat. Egy ismeretlen kromátion-tartalmú oldat fényelnyelése ugyanolyan körülmények között 44,7 %.
a/ Számítsuk ki a kromátion moláris abszorpciós koefficiensét (cm-1M-1) 500 nm-en.   (2 p)   (289.1)
b/ Hány mg Na2CrO4-ot tartalmaz az ismeretlen oldat 10 cm3-e?. (3 p) (1.44 mg)  
c./ Mekkora fényelnyelés mérhető, ha az ismeretlen oldat 10 cm3-éhez az 1.95.10-3 mol/dm3-es Na2CrO4-oldatból 5 cm3–t teszünk és az így kapott elegyet fotometráljuk a fenti körülmények között?  (2 p)  (56,3 %)
MCr=52.00, MO=16.00, MNa=23.00
7 p

3./ Ammónium-hidroxid (Kb=1.53.10-5 mol/dm3) 10.00 cm3-es oldatát titráljuk névlegesen 0.20 mólos HCl mérőoldattal metilvörös indikátor jelenlétében. A fogyások átlaga 8.66 cm3. A titrálás előtt a HCl mérőoldatot KHCO3-al faktoroztuk: 112.1 mg szilárd KHCO3-ból 30 ml oldatot készítettünk, amelyre 5,64 ml sósav mérőoldat fogyott.

a/ Számítsa ki a sósav mérőoldat faktorát!  (2 p) (0.993)
b/ Mennyi a gyenge bázis koncentrációja a kiindulási oldatban? (1 p) (0.172 M)
c/ Mekkora a gyenge bázis pH-ja?  (2 p) (11.21)
d/ Mekkora az oldat pH-ja az egyenértékpontban? (a hígulást vegyük figyelembe!) (2 p) (5.11)
e./ Számítsa ki hány ml-t kell a fenti, névlegesen 0.20 mólos HCl oldatból a fenti gyenge bázis 0.5 literéhez adnunk, hogy a keletkező puffer pH-ja 9.1 legyen!  (3 p) (237,3 ml)

MK=39.1, MC=12.0,  MO=16.0,  MH=1.0  

10 p
4./ Egy Fe2+ és Fe3+ ionokat tartalmazó oldat elektromotoros erejére, platina és kalomel elektródpárral mérve, 0.435 V-ot kapunk. A Fe2+-koncentrációt 0.10 mol/dm3-es Ce4+-oldattal határozzuk meg, a mérőoldat-fogyás 10.00 cm3 mintaoldatra 3.31 cm3. 

a/ Számítsuk ki a Fe2+ és Fe3+ ionok koncentrációját a kiindulási oldatban!  (4 p) (0.0331 M; 0.0045 M)
b/ Számítsa ki az elektromotoros erőt, ha a fenti 10.00 cm3 mintaoldat titrálását 5.00 cm3 mérőoldat hozzáadása után fejezzük be! A hígulást vegyük figyelembe!  (3 p)  (1.308 V)
E°Fe2+/Fe3+ = +0.771 V, E°Ce3+/Ce4+ = +1.61 V, Ekalomel= 0.285 V

7 p
Ponthatárok:  15, 19, 23, 27
